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Linn hakkab koostama Uus-Tähtvere 
elamupiirkonna hoonestuskava
Tartu linn on üldplaneeringuga ette näinud linna piirist kuni 
Kvissentali silla koridorini Tähtvere ja Vorbuse külas asuva 
territooriumi baasil arendada uus elamupiirkond. Asustus-
üksuste piiride muutmise järel liidetakse ala Tähtvere lin-
naosaga.

Ala arendamisel tuleb leida ruumiline terviklahendus hoo-
nestusele, kujundada Emajõe–äärse ala puhke- ja roheko-
ridor ning sidus terviseradade ja tänavavõrk. Lisaks tuleb 
koostada ühtselt toimivate tehnovõrkude lahendus ja välis-
tada üleujutusoht hoonestusaladel.

Hoonestuskava koostajaks on valitud ühipakkumise teinud 
ettevõtted DAGOpen OÜ (arhitektuurne osa) ja R-Kon-
sult OÜ, kellel on kogemus suuremate hoonestusalade ka-
vandamisel, pakkudes kaasaegset, kaasavat ja kvaliteetset 
elukeskkonda. Hoonestuskava koostamisse kaasatakse ka 
kruntide omanikud ja elanikud. 

Elamupiirkonna tingliku nimena kasutatakse Uus-Tähtvere, 

lõplik nimi selgub hilisemal perioodil. Hoonestuskava on 
aluseks hoonestusalade detailplaneeringute koostamisele ja 
taristu projekteerimisele.

Asendiplaan 

Vabadussõja kangelase kindral Ernst Põdderi mälestuse 
jäädvustamise Tartu linnaruumis on tõstatanud Kaitseliit ja 
mitmed tartlased.

Kindral Põdra nime on aastatel 1936–1940 ja 1941–1944 
kandnud praegune Pepleri tänav, seetõttu otsustati kasutada 
platsile nime andmisel just nimekuju Kindral Põdra plats.

Kindralmajor Ernst-Johannes Põdder (1879–1932) oli  
legendaarne Eesti sõjaväelane, kelle juhtimisel võitsid Eesti 
väed Vabadussõjas Landeswehri ning kes osales 1924. aasta 
1. detsembri riigipöördekatse mahasurumisel.

Aune Rumm

Tartu sai Kindral Põdra platsi
Volikogu määras Riia mäel Kaitse-väe Akadeemia hoone ees asuva platsi 
nimeks Kindral Põdra plats.

Foto: Maa-ameti fotoladu, 27.04.2024

Foto: Kaitseväe Akadeemia

https://tartupress.smai.ly/r?oid=30484&mid=r5GaZN5rb&lid=bL3opAzc&url=https%3A%2F%2Fwww.tartu.ee%2Fsites%2Fdefault%2Ffiles%2Fuploads%2FLinnaplaneerimine%2FUus_T%25C3%25A4htvere_elamupiirkond.pdf&s=bb2956458f96fea38f462d88dd0a71710aa67ccb9588945b5635a06294304888
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Linn toetab 
rahvusvahelist 
koostööd 
mobiilsustoetusega
Kultuuri, spordi ja noorsootöö mobiil-
sustoetuse taotlemine on taas avatud. 
Toetus on mõeldud Tartu linna noor-
tele ning kultuuri- ja spordivaldkonna 
esindajatele rahvusvahelistel üritustel 
osalemiseks ning rahvusvaheliste eks-
pertide siia toomiseks.

Mobiilsustoetuse eesmärk on toetada 
noorte ning kultuuri- ja spordivald-
konna esindajate rahvusvahelist koos-
tööd, kogemuste vahetamist ning Tar-
tu esindamist välisriikides toimuvatel 
üritustel, võistlustel, festivalidel, kon-
verentsidel ja koolitustel.

Toetust saab taotleda kultuuri-, noor-
sootöö või spordivaldkonnas tegutsev 
mittetulundusühing või sihtasutus. 
Mobiilsustoetuse taotlust saab esitada 
jooksvalt. Toetuse taotlus tuleb esitada 
vähemalt üks kuu enne välislähetuse 
toimumist või eksperdi toomist Tar-
tusse läbi linnaportaali.

Hõbelusikale lisandub 
mänguasjamuuseumi 
kinkekaart

Väikesed tartlased saavad nüüd linnalt 
lisaks vapiga hõbelusikale ka Tartu 
mänguasjamuuseumi kinkekaardi.

Mullu 30. sünnipäeva tähistanud Tar-
tu Mänguasjamuuseum on läbi aastate 
rõõmustanud iga külastaja üle. Muu-
seumi direktori Triin Vaaro sõnutsi on 
nüüd käes aeg kogutud rõõmu edasi 
kinkida. Kinkekaart võimaldab väikes-
te lastega peredel avastada muuseumi 
mängulist ja nostalgilist maailma, kus 
ootavad ees nukumajad, mänguautod, 
haruldased Eesti filminukud ja palju 
muud.

Väikestele tartlastele hõbelusikate kin-
kimise traditsioon on Tartus juba aas-
tast 2005.

Rahinge külaselts tähistab 
tänavu 20. sünnipäeva
20. novembril 2005 tulid kokku Rahinge küla aktiiv-
semad inimesed, et luua oma küla selts. Algusest 
peale on kohaliku seltsi elus tegev olnud ka prae-
gune juhatuse liige Külli Pann.

Kuidas on seltsil nende aastate jook-
sul läinud?

Huvi oli toona päris suur ja tahtmist 
oma kodukandis elu huvitavaks teha 
jagus paljudel. 20 aasta jooksul on 
seltsi elu käinud oma tõusude ja mõõ-
nadega. Kahjuks on mitmed perekon-
nad, kes seltsi tegevusse aktiivselt pa-
nustasid, Rahingelt ära kolinud. Uusi 
inimesi on külla juurde tulnud. Praegu 
õnneks tundub, et hiljutisest  mõõna-
perioodist hakkame üle saama - mit-
med uued inimesed on seltsi tegemiste 
vastu huvi tundnud ja tahavad kaasa 
lüüa. Kõik huvilised on alati oodatud!

Mulle väga meeldib, et leidub inimesi, 
kelle jaoks kodu ei alga tema korteri 
või maja uksest, vaid oma küla piirist 
või veelgi kaugemalt ja kes tahavad 
oma kodukandis ise elu paremaks 
muuta nii endale kui oma lastele.

Mida toob alanud aasta Rahinge  
külaseltsile? 

Kindlasti jätkame oma traditsioonilis-
te üritustega. Need on Eesti vabariigi 
sünnipäeval päikesetõusul lipuheiska-

mise tseremoonia, suur kevadine tal-
gupäev külakatlas ja selle ümbruses 
ning Rahinge jaanituli, mille suutsime 
üle-eelmisel aastal taaselustada. Kui 
saame oma meeskonna kokku, siis 
osaleme 17. mail Ilmatsalu kodukoh-
vikute päeval kohvikuga Rahinge Kü-
lakatlas. Novembris on põhjust tähis-
tada oma külaseltsi aastapäeva. Kuidas 
täpselt, see on veel arutusel. 

Samuti loodame selgi aastal teha huvi-
listele mõne praktilise koolituse. Need 
oleme enamasti saanud sel moel kor-
raldada, et on leidunud mõni tuttav või 
tuttava tuttav inimene, kes on lahkelt 
nõus oma oskusi-teadmisi ka teistega 
jagama. Nii oleme saanud huvilistele 
tutvustada lillepeenarde tegemise põ-
himõtteid, jõulude eel kingituste pak-
kimise nippe ja õpetada seebilillede 
tegemist. 

Nii, et kõigil, kes sooviksid oma os-
kusi teistega jagada, palume endast 
märku anda.  Rahinge külaseltsi on oo-
datud muidugi kõik ümbruskonna ini-
mesed, kes soovivad kogukonna ellu 
panustada, olgu siis külamaja haldami-
se või ürituste korraldamise meeskon-
da. Kellel vähegi soovi ja huvi, sellele 
on eneseteostamise võimalusteks meie 
juures tingimused olemas. Seltsi kon-
takt: rahingekylaselts@gmail.com

Küsitles Helle Tolmoff

Rahinge Külaseltsi logol  
on kujutis küla piiridest

mailto:rahingekylaselts@gmail.com


Maikuu keskel toimuva kodukoh-
vikute päeva eestvedajatel on aasta 
algusest kiired ajad – esimene info-
päev on korraldatud, teine seisab 
ees. Uurin korraldusmeeskonnalt, 
kuhu kuuluvad Eve Tõnisson, Kaisa 
Martinfeld ja Triinu Värno, kuidas 
ettevalmistused sujuvad ja kui palju 
on kodukohvikute päevale registree-
runuid? 

Praeguseks (20.02) on ametlikult re-
gistreerunud viis kodukohvikut. Aga 
teame, et neid on kohe lisandumas - 
inimesed planeerivad ja mõtlevad veel 
oma ideed läbi. Osalejaid on erinevaist 
paigust siit Ilmatsalust ja lähikonnast. 
Eraldi tooksin välja Pihva küla, kus on 
väga suur huviliste arv, kellest paljud 
olid ka meie esimesel infoõhtul. Aga 
lisaks on huvilisi veel Rahinge, All-
küla, Tüki, Tüki-Üleoja, Kandiküla 

ja Rõhu külast. Kavas on avada ka nn 
ühine alevikohvik Ilmatsalus, kuhu oo-
tame müüma neid kohalikke, kel oma 
aeda pole või ei soovi seal kohvikut 
teha, aga ka kaugemalt inimesi, kellele 
on see piirkond südamelähedane. 

Kodukohvikute päeval osalemise vas-
tu on tundnud huvi ka mitmed asutu-
sed ja ühendused, näiteks Ilmatsalu 
Noortekeskus, Rahinge Külaselts, Ne-
piklubi, Ilmatsalu haruraamatukogu, 
Lepatriinu lasteaed ja Tartu Agro. Ehk 
on veel ettevõtteid või ühendusi, kes 
soovivad panustada kogukonna heaol-
lu? Kõik on oodatud!

Kui palju osalejaid ootate, kui palju 
oleks optimaalne?

Selles mõttes meil limiiti ei ole. :) 
Kuna tegemist on siinkandis esma-
kordselt toimuva sellise üritusega ning 
kõik uus on esialgu pisut hirmutav ja 

kahtlusi tekitav, siis ei ole me suuri 
eesmärke seadnud, aga juba praegu-
seks oleme väga positiivselt üllatunud, 
sest huvi on oodatust suurem. Nüüd on 
vaja hirmud ja kahtlused maandada ja 
osalemine lukku saada. 

Eks kusagilt tuleb ju traditsioonide-
ga alustada. Ka septembris toimunud 
hoovimüükide puhul ei seadnud me 
suuri ootusi, aga lõpuks oli 40 müüjat 
ja 8 müügipunkti, mis esmakordselt 
toimunud ürituse kohta oli väga moti-
veeriv tulemus ja innustab selgi aastal 
sellist üritust ette võtma.

Meie korraldajatena võtame seda kui 
seiklust ja põnevat kogemust! Ka meie 
õpime, planeerime ja uurime - Ettevõt-
likud Ilmatsalu Naised on ennekõike 
tavalised pereemad, kellel on lihtsalt 
suur tahe ja soov meie kogukonnaelu 
rikastada.

Mille kohta küsiti infopäeval kõige 
rohkem? 

Kõige rohkem uuriti korralduslikult 
poolelt lubade kohta, toiduhügieeni, 
lauanõude, taaskasutatavate nõude 
kasutamise, lahja alkoholi degusteeri-
mise kohta. Andsime huvilistele palju 
näpunäiteid eelarve ja planeerimise 
kohta, näitasime inspireerivaid fotosid 
sarnastest üritustest, julgustasime ole-
ma loovad ja eristuma massist. 

Kas korraldajatena saite juurde ka 
uusi mõtteid?

Kuna “kuum” teema oli korduvkasuta-
tavad nõud ja söögiriistad, siis infoõh-
tul osalenute poolt tuli huvitav idee 
korraldada nõudevahetus ehk kõigil, 
kellel on kasutult seismas terveid ja 
üleliigseid lauanõusid (serviisid, klaa-
sid, taldrikud, söögiriistad, kausid, 
liuad jne), võiksid need tuua meile. 
Võtke eelnevalt meiega ühendust! 
Kodukohvikute päeval osalejad saak-
sid need nõud võtta kasutusse. Pärast 
ürituse toimumist saab nõud uuteks 
üritusteks meile tagastada, endale jätta 
või viia jäätmejaama.

Teine huvitav mõte on see, et külasta-
jatel on lubatud tulla ka oma nõudega. 
Ehk võtke julgelt oma kahvel, taldrik, 
tops kaasa ja kodukohvikutes on taga-
tud nende nõude loputamise võimalus. 

Ilmatsalu 
kodukohvikute 
päeva korraldajatel 
on kiired ajad
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Saime ka kinnitust ideele korraldada 
õhtul kell 19 ürituse järelpidu Ilmatsalu 
motelli Punases baaris, kus hetkel on 
oma ülesastumise kinnitanud omakan-
dimees Raen Väikene. Lisaks teeme 
ka üleskutse, et ootame juurde mõnda 
omakandi DJ-d, kes tahaks meie kogu-
konna peohuvilistele vanemat kulda ja 
uuemat tantsumuusikat mängida. Anna 
endast märku ilmatsalukohvikud@
gmail.com. Üritus on kõigile tasuta!

Kuidas kavatsete osalevaid kohvi-
kuid tutvustada – kuidas inimesed 
neid üles leiavad? 

Kindlasti kutsume üles jälgima sot-
siaalmeediat ILMATSALU KODU-
KOHVIKUD Facebookis ja Instagra-
mis, kus pidevalt info liigub ja täieneb. 

Ürituse päeval on kõigis kohvikutes 
saadaval kohvikute asukohtadega pa-
berkandjal kaart ning kellaajaliselt toi-
muvate tegevuste ülevaade. Kogu see 
info on kättesaadav ka sotsiaalmeedia 
vahendusel.

Lisaks korraldame ka kohvikute BIN-
GO, kus on võimalik igast kohvikust 
koguda templeid ning kui kõik kohvi-
kud on külastatud, saab oma kontakti-
ga paberi panna loosikasti, kust õhtusel 
ühispeol loosime välja auhinnasaajad.

Kuni ürituseni aga plaanime teha mit-
mekülgset reklaami sotsiaalmeedias, 
kohalikes väljaannetes ja veebi vahen-
dusel. Näidata kohvikute valmistumist, 
korraldajate närvikõdi, jagada menüü-
sid ja tutvustusi kohvikute kohta. 

Kuigi kodukohvikute registreerimine 
on ametlikult avatud kuni 01.03, siis 
oleme valmis ka viimasel hetkel är-
ganuid võtma vastu terve märtsikuu 
jooksul!

Alevikohvikusse ootame registreeruma 
kuni 01.05 registreerimisvormi kaudu, 
mis on leitav sotsiaalmeediast või kir-
jutage ilmatsalukohvikud@gmail.com.

Kõikide muude küsimuste ja mure-
dega või koostöösoovidega palume 
julgelt meie poole pöörduda. See üri-
tus on suunatud meie kogukonnale ja 
Ilmatsalu lähiümbrusele! Edendame 
koos kodukandi elu!

Helle Tolmoff

Kalda eskiis
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Tartu asub korrastama avaturu 
ümbruse kaldaäärt
Tartu linn asub korrastama avaturu 
ümbrusesse jäävat Emajõe kaldaäärt. 
Renoveeritakse kaldapealset osa ning 
alustatakse ka uuendatud ruumilise la-
henduse loomisega.

Tänasel linnavalitsuse istungil sõlmi-
ti leping Rattar OÜga, et renoveerida 
avaturu kaldapealne, Soola tn 8c gra-
niittrepp, kaldtee ja piirded ning Rahu 
silla ja Sadamateatri vahelise jõepro-

menaadi põhitrajektoorile jääv kald-
tee, kuna need on amortiseerunud ning  
vajavad uuendust.

Samuti sõlmitakse leping Vabas Ajas 
OÜga, et kalda äärde saaksid valmis-
tatud betoonist pink-piirded. Ala ku-
jundatakse ümber ja muudetakse ka 
kaldaäärse piirde tehnilist lahendust 
nii, et see pakuks jalutajatele senisest 
mitmekesisemaid istumise- ja puhke-

võimalusi ja oleks samal ajal ka ohutu.

Avaturu kaldapromenaadi lahenduse 
elluviimine toimub koostöös Tartu 
Turu ja Estikoga. Promenaadi alumise 
tee, nõlvapealse haljastuse ja juurde-
pääsude eest hoolitseb Tartu linnava-
litsus. Estiko ja Tartu Turg tegelevad 
enda ettevõtete ümbrusega ning selle-
ga, et sealses väliruumis oleks meeldiv 
aega veeta.

mailto:ilmatsalukohvikud@gmail.com
mailto:ilmatsalukohvikud@gmail.com
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4. veebruaril oli meie suure Lepatrii-
nu pere jaoks eriline päev – tähistasi-
me üheskoos oma armsa lasteaia 50.  
sünnipäeva.

Hommik algas kohe eriti põnevalt – 
kõik rühmaruumid olid avatud, ja lap-
sed liikusid ise rühmast-rühma, kus 
ootasid ees vahvad tegevused! Lapsed 
said meisterdada endale käevõru ja 
sünnipäevakaardi, tantsida, mängida 
bingot, kaunistada end näomaalingute-
ga, panna end saalis proovile erineva-
tes osavusmängudes ning valmistada 
kokkadega koos süüa.

Kui saabus aeg suunduda saali, ootas 
meid seal ees aga eriti tore üllatus. Meie 
sünnipäevale tulid armastatud raama-
tutegelased Lotte ja Bruno, Naksi- 
trallid ning Anu ja Sipsik! Koos las-
tega lauldi sünnipäevalaulu ja tantsiti 
hea tuju tantse. Ja ega külalised tulnud 
tühjade kätega! Iga laps sai kingituseks 
lepatriinu spordikoti koos vahva ülla-
tusmunaga! Oi kui palju rõõmu pakkus 
kinkide avamine!

Ja mis oleks sünnipäev ilma koogita? 
Meie imelised kokad küpsetasid iga-
ühele imemaitsva muffini.

Pidupäeva puhul olid meie uksed ava-
tud kõikidele lepatriinu sõpradele.  
Vilistlased astusid taas oma vanades-
se rühmadesse, kohtusid endiste õpe-
tajatega ning meenutasid lapsepõlve.  
Õhtul said ka emmed-issid koos laste-
ga lasteaias ringi vaadata ja toredatest 
tegevustest osa võtta – lastel oli nii 
tore, et koju minna ei tahetudki!

Meie Lepatriinu lasteaed on palju roh-
kem kui lihtsalt lasteaed – see on üks 
suur, kokkuhoidev, hooliv ja armastav 
pere.

Aitäh kõigile väikestele ja suurtele lepa- 
triinudele, kes selle päeva eriliseks ja 
meeldejäävaks tegid!

Liis-Marii Võik 
lasteaia Lepatriinu õppejuht

Meie armas Lepatriinu 
lasteaed sai 50-aastaseks!
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Tartu Linnaraamatukogus näeb eriliste 
lugudega raamatuid
Tartu Linnaraamatukogu peamaja näi-
tuseruumis (Kompanii 3/5, II korrus) 
on avatud näitus „Looga raamat“, mis 
tutvustab Tartu Linnaraamatukogu 
töötajate ja raamatukogu sõprade lu-
gusid.

Näituse kuraatori Kaja Kleimanni sõ-
nul on Eesti raamatu aasta just õige 

aeg, et uurida raamatuid, mis on meid 
mõjutanud. “Peaaegu igas raamatus 
on olemas lugu. Aga päris tihti juhtub 
ka, et raamatu endaga on kas juhtunud 
või seotud lugu, mis teeb selle kuidagi 
eriliseks. Sellistest raamatutest ja lu-
gudest panimegi kokku näituse. Mõ-
nes paaris on tähtsam lugu ja mõnes 
raamat. On väga vanu, mitu põlvkonda 

ühes peres olnud ja  maailmas ringi 
rännanud raamatuid, on uusi, mida las-
tele ette loetud  või olulistelt inimestelt 
kingiks saadud,“ tutvustas Kleimann.

Näitus on osa linnaraamatukogu  Eesti 
raamatu aasta programmist ning seda 
saab Tartu Linnaraamatukogu peamaja 
II korrusel näha 15. märtsini.

PRIAst saab taas taotleda loomapidamise 
otsetoetusi
Loomapõhiste otsetoetuste taotlusi 
võetakse  vastu 2.–21. märtsil. Sel aas-
tal võetakse vastu piimalehma kasva-
tamise (PTK), ammlehma kasvatamise 
(ATK) ning lamba ja kitse kasvatamise 
otsetoetuste (UTK) taotlusi. 

Tänavu on taotluste vastuvõtu periood 
lühem, mis võimaldab alustada koha-
pealsete kontrollidega enne karjata-
misperioodi algust.

Toetust antakse nõuetekohaste looma-
de arvu aritmeetilise keskmise alusel. 
Taotlejal tuleb loomi pidada vähemalt 
2. märtsist 1. septembrini. Arvestami-
se aluseks on põllumajandusloomade 
registri loomade arv nimetatud aja-
vahemiku iga päeva kohta. Igal päe-
val peab taotlejal sõltuvalt toetusest 
olema kas vähemalt 1 piimalehm, vä-
hemalt 5 ammlehma ja/või vähemalt  
8 kuu vanust lehmmullikat või vähe-
malt 10 emast lammast ja/või emast 
kitse. Sel ajal ei tohi olla ühtegi päeva, 
mil registri andmeil pole taotlejal mi-
nimaalsel arvul nõuetekohaseid loomi. 
Sel juhul kaotab taotleja õiguse toetust 
saada.

Piimalehm, kelle kohta toetust antakse, 
peab olema 2. märtsi seisuga registris 
ning vähemalt alates 2. märtsist pii-
malehm. Käesolevast aastast on toe-
tusõiguslik ka läti sinine tõug. Toetust 

saab maksimaalselt 270 nõuetekohase 
looma eest.

ATKd antakse maksimaalselt 200 
ammlehma ja/või vähemalt 8 kuu va-
nuse lehmmullika eest, kes ei ole jõud-
luskontrollis ja kes pole vähemalt 75% 
lihatõu veresusega. Jõudluskontrollis 
oleva ja vähemalt 75% veresusega 
ammlehmadele ja/või vähemalt 8 kuu 
vanustele lehmmullikatele maksimaal-
set loomade arvu piiri toetuse maksmi-
sel ei ole.

UTK puhul muutub loomade vanuse 
nõue. Loomad, kelle kohta UTK toe-
tust taotletakse, peavad 2. märtsiks 
olema vähemalt 10-kuused. Toetust 
antakse maksimaalselt 450 nõueteko-
hase looma eest.

Karjas olevate loomadega toimuvatest 
sündmustest peab registrit teavitama 
ettenähtud aja jooksul. Hilinenud teavi-
tuste korral ei ole loom toetusõiguslik.

Lisaks loomadele kehtestatud nõuete-
le tuleb taotlejal täita aktiivse tootja ja 
tingimuslikkuse nõudeid. Oluline on, 
et PTK, ATK ja UTK toetuse taotle-
ja, kes küll ei soovi taotleda pindala-
toetusi, peab mais algaval pindala- ja 
maaelu arengu loomapõhiste toetuste 
taotlemise perioodil esitama pindala- 
ja loomapõhiste toetuste taotluse, täi-

tes tingimuslikkuse küsimustiku ning 
põldude ja pärandniitude loetelu, kus 
tuleb märkida andmed kogu taotleja 
kasutuses oleva põllumajandusmaa, 
sh pärandniitude kohta.

2025. aastast tuleb täita ka sotsiaalse 
tingimuslikkuse nõudeid

1. jaanuarist seoti pindala- ja looma-
toetuste täies mahus saamine ka töö- 
ja tööhõivetingimuste ehk sotsiaalse 
tingimuslikkuse nõuete täitmisega. 
Nõuded kehtivad tööandjale Eestis 
juba praegu ning midagi uut juurde 
ei lisandu. Nõuete täitmist kontrollib 
ka edaspidi Tööinspektsioon (TI) se-
nise töökorralduse alusel, täiendavat 
kontrolli toetuste taotlemisega seoses 
ei tehta.

Personaalsemaks teenindamiseks saab 
alates 1. märtsist PRIA maakondlikes-
se teenindusbüroodesse külastuseks 
aega broneerida lisaks esmaspäevale, 
teisipäevale ja kolmapäevale ka nelja-
päevaks. Et teenindusbürood külastada, 
tuleb kindlasti aeg eelnevalt broneeri-
da. Kohtumiseks saab aja broneerida 
PRIA kodulehel www.pria.ee/bronee-
ring või helistades infotelefonidel.

Alates 1. aprillist on bürood avatud ai-
nult broneeringu alusel ning ilma bro-
neeringuta teenindust ei toimu.

http://www.pria.ee/broneering
http://www.pria.ee/broneering
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Tartu linn kutsub korteriühistute 
juhte ja kortermajade elanikke 
elanikkonnakaitse koolitustele 
Koolituste eesmärk on tõsta kortermajade elanike 
ja ühistute teadlikkust elanikkonnakaitsest ja krii-
sideks valmisolekust. Koolitusi korraldab Tartu linn 
koostöös Päästeametiga. 
Koolitusel räägitakse sellest, mida saa-
vad korteriühistud ja elanikud teha, et 
olla valmis elutähtsate teenuste katkes-
tusteks ja kriisiolukordadeks. Koolitu-
se teemad on: elekter, küte, vesi, ka-
nalisatsioon, side, keldrite korrashoid 
ja varjumine. 

Koolitused on tasuta, kuid koolitusel 
osalemiseks palume registreeruda: 
www.tartu.ee/korteriuhistule 

Kus ja millal koolitused toimuvad? 

Koolitused toimuvad märtsi algusest 
kuni mai lõpuni igal neljapäeval kell 
18–20.  

MÄRTSIS  
	� 06.03 kell 18  
Descartes’i koolis, Anne 65  

	� 13.03 kell 18 
Descartes’i koolis, Anne 65

	� 20.03 kell 18  
Tartu laululaval, Laulupeo pst 25 

	� 27.03 kell 18  
Forseliuse koolis, Tähe 103 

APRILLIS 
	� 03.04 kell 18  
Tartu laululaval, Laulupeo pst 25 

	� 10.04 kell 18  
Tartu laululaval, Laulupeo pst 25 

	� 17.04 kell 18  
Descartes’i koolis, Anne 65 

	� 24.04 kell 18  
Forseliuse koolis, Tähe 103 

MAIS 
	� 08.05 kell 18  
Forseliuse koolis, Tähe 103 

	� 15.05 kell 18  
Forseliuse koolis, Tähe 103 

	� 22.05 kell 18  
Descartes’i koolis, Anne 65 

	� 29.05 kell 18  
Tartu laululaval, Laulupeo pst 25

Tähtvere piirkonna elanikud on oo-
datud Tartusse koolitustele, kuid 
sügisel 2025 on plaanis teha koolitus 
ka Ilmatsalus.

Mida teada kriisidest?
Ootamatutes olukordades, nt kui kaob 
elekter või küte, on oluline ettevalmis-
tus – kodus on olemas varud ning läbi 
on mõeldud tegevusplaanid. See tagab 
meelerahu, et ka kriisi korral on isesei-
sev toimetulek mõneks ajaks tagatud.  

Kuidas võimalikeks kriisideks ette 
valmistada? 
	� Hoia kodus toidu- ja veevaru (iga 
inimene vajab päevas 3 liitrit vett 
joomiseks, toiduvalmistamiseks ja 
hügieeniks). 

	� Akupank ja kütusepaak hoia vähe-
malt pooltäis. 

	� Mõtle läbi alternatiivsed sidevahen-
did ja valgusallikad. 

Korteriühistute jaoks on oluline mõel-
da läbi, kuidas erinevates kriitilistes 
olukordades hakkama saada. 
	� Kas keldrid on korras ja hästi ligi-
pääsetavad? 

	� Kui kaob kaugküte, kas teie majas 
on muu elektrienergia allikas (nt 
akujaam või generaator)? 

	� Kas teie kortermaja uksed, väravad, 
tõkkepuud töötavad elektrikatkestu-
se korral mehaaniliselt? 

	� Kui palju on ühistus elanikke, kes 
vajavad abi igapäeva toimingutes 
või vajadusel kodust lahkumisel? 

Kriisideks valmistumise juhised: 
www.kriis.ee  
www.olevalmis.ee  
www.rescue.ee  
Mobiilirakendus „Ole valmis!“

Hakatakse  
koostama koguteost 
Tartu ajaloost
Tartu linna esmamainimise tuhan-
denda aasta eelõhtuks valmib linna 
eestvedamisel kolmeköiteline Tartu 
ajalookoguteos, mis on kõige põhja-
likum seni ilmunud Tartu ajalookogu-
mikest, sisaldades palju uusi teadmisi 
ja teemavaldkondi, millest seni ei ole 
ajaloolastel ülevaateid veel ilmunud. 
2029. aastaks valmiva koguteose pea-
toimetaja on Enn Küng, kaastoimeta-
jad Marge Rennit, Tõnu Tannberg, Lea 
Lepik ja Olev Liivik.

Tartu linnapea Urmas Klaasi sõnul on 
tähelepanuväärne, et kogumiku kirju-
tamisse on kaasatud nii lai ja esindus-
lik ring eesti ajaloolasi. „Koguteose 
koostajate ees on suur ülesanne juba 
kolme aasta pärast jagada ajaloohuvi-
listega kogumiku esimest köidet. Iga 
linn on uhke oma ajaloo üle ja seda 
enam peame hoolitsema, et me sellega 
tegeleme.“

Tartu ajaloo uus koguteos on kavan-
datud kolmeosalisena, millest esimene 
osa käsitleb mahukat perioodi alates 
asustuse tekkimisest muinasajal kuni 
linna kapitulatsioonini Põhjasõjas 
1704. aastal. Teine osa räägib Tartu 
ajaloost Vene tsaaririigis (1704–1917) 
ning kolmas osa vaatleb linna ajalugu 
alates 1917. aasta sündmustest kuni 
tänapäevani.  Koguteose kolme osa 
valmimisajaks on kavandatud aastad 
2028–2029.

Tartu ülikooli kaasprofessor ja ajaloo-
kogumiku peatoimetaja Enn Küng: 
„2030. aasta paiku täitub tuhat aastat 
Tartu esmamainimisest kirjalikes alli-
kates, ehkki arheoloogilise ainese põh-
jal jõudsid esimesed inimesed tänase 
Tartu territooriumile juba mitu sajandit 
varem. 

Tartu Linnamuuseumi direktor Risto 
Lehiste sõnul on Tartu Linnamuuseu-
mile sellise kogumiku väljaandmine 
väga suur vastutus ning mõnes mõttes 
muuseumi kui linna ajalooasutuse ek-
sistentsiaalne küsimus.  

Lilian Lukka

http://www.tartu.ee/korteriuhistule
http://www.kriis.ee
http://www.olevalmis.ee
http://www.rescue.ee
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Tartu Ülikooli botaanikaaia orhideenäituse 
raames toimuvad töötoad ja ekskursioonid

Tartu Ülikooli botaanikaaias on kuni 
9. märtsini avatud orhideenäitus, kus 
sarnaselt eelmisele aastale saab sel 
aastal vaadelda põnevaid orhideeliike 
otse Ecuadorist. Näituse raames toi-
muvad ka töötoad ja ekskursioonid. 

Viimane töötuba toimub botaanikaaias 
8. märtsil kell 14, tutvustatakse orhi-
deesid ja antakse nippe nende hoolda-
miseks. Töötoas tegutsetakse botaa-
nikaaia enda taimede näitel. Töötoas 
saab korraga osaleda kuni 12 inimest, 
osalemine on tasuline – 10 eurot ini-
mene. Osalemiseks on vaja eelregist-
reeruda aadressil botaed@ut.ee või 
telefonitsi 737 6180. Lisateave töö-
tubade kohta: Anni Oja, cashmir@
gmail.com.

Lisaks töötubadele toimuvad orhidee-
näituse ajal ka ekskursioonid. Ekskur-
sioonid toimuvad veel 7.–9. märtsil 
kell 11. Ekskursioonil osalemine on 
tasuline, pileti hind inimese kohta on 
10 eurot ja maksimaalselt saab ühest 
ekskursioonist osa võtta 12 inimest. 
Osalemiseks on vaja eelregistreeruda 
aadressil botaed@ut.ee või telefonitsi 
737 6180. 

Tartu Ülikooli botaanikaaia orhidee-
näitus on avatud kuni 9. märtsini. Or-
hideenäituse puhul on botaanikaaed 
tööpäeviti avatud tavapärasest natuke 
kauem: näitust saab tulla vaatama E–P 
kell 10–18. 

Tartu Ülikooli loodusmuuseum  
ja botaanikaaed

Raamatukogu ootab 
lugusid
Tartu linnaraamatukogu kuulutab välja lugude kirjuta-
mise talgud. 

Kuni 20. märtsini ootame teie mälestusi andmebaasi  
„Mälestused ja lood Tartust”, kus saate lugeda teiste  
kirjutatut ja lisada oma lühikese loo, mälestuskillu toimu-
nust või hetkemulje Tartust. Andmebaasi leiad aadressil 
tartu.luts.ee

Mälestus võib olla kuni 800 tähemärki pikk.

Teie kirjutatud mälestused leiavad tee andmebaasi  
„Mälestused ja lood Tartust” mõne päeva jooksul. Aprillis 
raamatukogu sünnipäeval loosime mälestuste saatjate 
vahel välja raamatukogu meeneid ja raamatuid.

Millest kirjutada?

	� Milline koht või sündmus Tartus on jätnud ereda mulje?
	� Mida oled siin läbi elanud või tähele pannud?
	� Kuidas on Tartu Sinu arvates muutunud – mingi paik 
või koht?

	� Mille poolest erineb Tartu teistest linnadest?
	� Millise linnaga leiad sarnaseid jooni?

Küsimuste korral kirjutage halliki.jurma@luts.ee

Tartu linnaraamatukogu

TÄHTVERE ELU
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